[bookmark: _GoBack]“无线传感器网络”课程思政教学经验分享
疫情期间，本人承担“无线传感器网络”课程的线上教学任务，结合本人教学实际，现将本课程思政教学经验分享如下。
在介绍本课程的主要教学内容时，本人重点给学生讲解从“数字福建”到“数字中国”的发展过程。在中国率先启动信息化建设的福建，抢占数字经济发展新风口，迎来了大数据、物联网的蓬勃发展。2017年，福建省数字经济总量居全国第7位，电子商务交易额达1.4万亿元、跨境电商和农村电商交易额均居全国第3位，物联网产业总产值超千亿元。中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展白皮书》表示，未来几年是我国5G、下一代互联网、物联网、工业互联网等技术的大规模部署期，随着各类网络基础设施的建设和相关技术的应用，数字中国建设将进入高峰期，会为我国数字经济发展、产业转型升级和各行业融合发展奠定基础。通过实事和政策方向，告知同学物联网是大时代的方向，而无线传感器网络是物联网的基础部分。为了适应未来的趋势，学好无线传感器网络和掌握该课程的知识去做应用是非常重要的。
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在学习底层文件开发的内容时，引入中美贸易战中国芯的事件。从中兴到华为，中美贸易战的爆发暴露了中国在芯片领域的巨大弊端，看似不按套路出牌的特朗普却一下子拿住了中国的“七寸”，此次贸易战也让国人意识到，发展国产芯片行业刻不容缓。从国家层面来看，2019年10月22日国家产业投资基金二期股份有限公司注册成立，注册资本为2041.5亿元。在使用模块化的函数，封装好的协议时，学好底层文件是非常重要的，只有有扎实的基础才能做到自主创新创造。
在介绍传感器网络中常用传感器的原理与功能时，结合无线传感器网络在抗击疫情中发挥的作用进行讲解。湖北武汉作为疫情的重灾区，医疗资源的紧张成了抗击疫情的重要问题，从医疗防护品的严重告急、医院隔离床位的不足，到前线诊断医生的高负荷运转，问题的解决迫在眉睫。疫情下的物联网面对传染病，必然需要大量“医生-病患”的远程诊疗，和“医生-医生”间的远程会议。这种方式既能让位于火神山的医务工作者快速解决问题，也避免了专家、医务工作者的感染风险。而远程诊断就需要许多传感器所组成的传感器网络的支持，需要各种不同传感在收集患者的各项数据（包括体温、心跳、血氧浓度等等），最后通过传感网络将数据传给服务器。
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在介绍传感器网络的网络通信和拓扑结构相关内容时，结合疫情期间物资的“无人配送”模式讲解。无人配送在此次疫情期间已经开始实行，智能送餐机器人为隔离区的病人们送餐，减少医务人员与病人的直接接触。在我国，随着配送需求的加剧、用户体验与人力成本的提升，以及一些偏远地区和特殊环境下的末端配送需求难以满足，传统物流的升级已是大势所趋；为了做到无人配送，就需要无线传感器网络的支持，通过传感网对物资进行定位，调配，远程管理。
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在介绍无线传感器网络的实践项目时，结合疫情复工后不同场所的测温需求进行讲解。举出了基于ZigBee模块的测温门禁系统的解决方案，其利用温度传感器测量经过行人的体温，然后通过ZigBee的组网方式将所有测量数据传达给上位机，这样可以有效的监控室内的人的体温。这样的的一个系统，可以有效的减少人力物力资源的浪费，并且及时有效的测量各个场所的人的体温。学习无线传感器网络不仅符合可持续发展的理念，同时可以帮助度过当前疫情所带来的难关。
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以上就是本人在教学过程中，对于课程思政的一些做法和体会。由于本人教学经验尚浅，在教学中仍存在许多需要改进之处，我会继续努力提升教学水平，为培养更多德智体美劳全面发展，真正能为地方经济建设服务的应用型人才而奋斗！
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